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PERS-2010-6
Gezinnen en bedrijven staan positiever tegenover de vrijgemaakte energiemarkt 
 
· De vrijmaking van de energiemarkt wordt in 2010 positiever beoordeeld door zowel de gezinnen als de bedrijven. Waar vorig jaar slechts de helft van de gezinnen (51%) een positief effect zag, stijgt dit nu tot 55% positief gestemde huishoudens. Van de gezinnen die naar een andere leverancier overstapten is zelfs 61% van oordeel dat de vrijmaking hen voordeel brengt. De bedrijven staan positiever tegenover de vrijmaking dan de gezinnen: 65% is van oordeel dat de vrijmaking een goede zaak is voor het bedrijf. Ook dit is een toename tegenover 2009, toen 58% vond dat de vrijmaking een positief effect had. Ook hier is de houding nog positiever bij bedrijven met een contract bij een andere leverancier (71%).
· De tevredenheid over de energieleverancier is groot: 86% van de gezinnen is tevreden over de facturatie, 87% over de informatieverlening en 81% voelt zich goed ondersteund inzake energiebesparing. Voor 73% van de gezinnen is de huidige leverancier dan ook nog altijd de eerste elektriciteitsleverancier.
· Minder dan de helft van de gezinnen kan antwoorden op de vraag hoeveel elektriciteit en aardgas ze per jaar verbruiken. Slechts 2 op 10 kan spontaan een verbruik geven. In die omstandigheden zijn er zeer weinig prikkels om actief met energie bezig te zijn. Er is dus nood aan een manier om de afnemers veel frequenter en beter te informeren over hun verbruik en de energiekosten. De factuur is daarvoor niet het meest geschikte instrument: slechts 41 % keek de laatste factuur grondig na en 40% deed dat oppervlakkig. Goed nieuws is dat bijna 2 op 3 gezinnen de factuur duidelijk vindt. 

· We zien in 2010 weer een actievere markt met meer bewuste leverancierswissels dan in 2009. De activiteitsgraad was toen gestagneerd, mogelijk door de gunstige evolutie van de energieprijzen in 2008.
· Gezinnen kunnen nog steeds financieel voordeel doen door een energiecontract aan te gaan. Op 1 juli 2010 kon een gezin met een doorsnee verbruik gemiddeld € 69,21 besparen door een contract te sluiten met de goedkoopste elektriciteitsleverancier en gemiddeld € 168,88 door een contract te sluiten met de goedkoopste aardgasleverancier (verschil gemiddeld contract versus laagste contract).

· Veel gezinnen laten zich bij het sluiten van een elektriciteits- en aardgascontract leiden door de prijs van het elektriciteitsproduct en ondertekenen een contract voor aardgas bij dezelfde leverancier. In juli 2010 kunnen gezinnen echter gemiddeld € 138,43 besparen door voor elektriciteit en aardgas apart een prijsbewuste keuze te maken.
· De slimme meter blijkt voor de meeste gezinnen nog een grote onbekende: 64% kan de slimme meter niet plaatsen. Na een korte toelichting over de slimme meter, bleek het volgende:
· 86% van de gezinnen ervaart de slimme meter niet als een inbreuk op de privacy.
· Energie besparen dankzij de inzet van de betere en frequentere informatie uit de slimme meter klinkt voor 63% van de gezinnen haalbaar.
· De papieren factuur (78%) en internet (72%) zijn de voornaamste kanalen via welke de gezinnen informatie over hun verbruik willen ontvangen. De voorkeur voor internet is in vergelijking met 2008 sterk toegenomen en papier is minder in trek. Leeftijd speelt daarbij een grote rol. Mensen jonger dan 34 jaar kiezen massaal voor het web (84%), terwijl 55-plussers 86% de informatie liever op papier ontvangt.
· Voor de voorafbetalingsfunctie van de slimme meter - naar analogie met de herlaadkaart bij GSM’s - is er weinig animo. 78% van de gezinnen zegt de functie niet te willen gebruiken.
De Marktmonitor 2010 bundelt relevante informatie over de elektriciteits- en aardgasmarkt in Vlaanderen. De rode draad van de Marktmonitor zijn de resultaten van de enquête die de VREG jaarlijks laat uitvoeren bij gezinnen en bedrijven. Dit onderzoek peilt naar het gedrag van de energieafnemers op de energiemarkt en stelt de vraag waarom ze zich zo gedragen. Deze enquêteresultaten worden aangevuld en afgezet tegen de gegevens over de markt die de VREG zelf verzamelt. 
U vindt de VREG Marktmonitor op www.vreg.be, via volgende link: http://www.vreg.be/vreg/documenten/

rapporten/RAPP-2010-8.pdf
Meer gedetailleerde conclusies uit de Marktmonitor 2010: 
Gezinnen
· Het aantal gezinnen dat zich voldoende geïnformeerd voelt, blijft op hetzelfde niveau als in 2009: ongeveer 6 op 10. Ook de bekendheid van ‘gratis elektriciteit’ blijft op hetzelfde niveau. Toch blijven er belangrijke informatiebarrières bij de klanten die nog bij hun standaardleverancier zitten (al dan niet met contract): de moeilijkheid om leveranciers te vergelijken is voor 45% van hen een reden dat ze nog niet overstapten. De VREG biedt nochtans de V-test aan, een berekeningsmodule op www.vreg.be waar alle  elektriciteits- en aardgasproducten kunnen vergeleken worden door particuliere energieafnemers. Ook via het gratis telefoonnummer 1700 is deze dienstverlening beschikbaar. Minder belangrijke obstakels zijn de gedachte dat er te veel mis zou kunnen lopen (27%), niet weten hoe een overstap aan te pakken (27%) of niet weten dat ze kunnen kiezen voor een andere elektriciteitsleverancier (6%).
· Van de gezinnen die nog steeds klant zijn bij hun standaardleverancier (ongeacht ze een contract hebben of niet) zegt 11% elke besparing voldoende te vinden om over te stappen, hoewel ze het nog niet deden. Onder de gezinnen die spontaan een bedrag noemen vindt 45 % het echter pas de moeite als de jaarlijkse besparing meer dan 200 € bedraagt. Ook voor aardgas vindt 41% van wie een bedrag noemde het pas de moeite als ze minstens een besparing doen van meer dan 200 €.
· Veel Vlaamse gezinnen laten zich bij het sluiten van een elektriciteits- en aardgascontract leiden door de prijs van het elektriciteitsproduct en ondertekenen ook een contract voor aardgas bij dezelfde leverancier. In juli 2010 kunnen gezinnen echter gemiddeld € 138,43 besparen door voor elektriciteit en aardgas apart een prijsbewuste keuze te maken.

· Gezinnen met een gemiddeld verbruik die recht hebben op de sociale maximumprijzen betalen voor elektriciteit aanzienlijk minder dan de gezinnen die hier geen recht op hebben. In juli 2010 ligt de gewogen gemiddelde laagste prijs van elektriciteit 28,14% hoger dan de sociale maximumprijs. Voor aardgas bedraagt dit percentage 66,91%.
· De kloof van de totale factuurprijs (elektriciteit en aardgas) tussen Nederland en Vlaanderen is in januari 2010 € 289,47. Het prijsverschil tussen Vlaanderen en Wallonië bedraagt in juli 2010 € 224,59.
Bedrijven 
· Zeven jaar na de volledige vrijmaking voelt nog steeds één op drie (32%) bedrijven zich onvoldoende geïnformeerd over de vrijgemaakte energiemarkt. Belangrijk is dat hun aantal is gedaald in vergelijking met 2009 (41%) en terug op het niveau is gekomen van twee jaar geleden (31% in 2008, maar toen werden ook grotere bedrijven bevraagd).

· Sinds begin 2009 heeft de VREG ook een vergelijkingstool voor de kleine professionele elektriciteitsgebruiker. De doelgroep van de professionele V-test, kleine bedrijven met een jaarlijkse elektriciteitskost < € 10.000, gaan net het minst op zoek naar informatie over de vrijmaking (36%). 
· Bedrijven die kiezen voor een standaardleverancier hebben andere prioriteiten dan bedrijven die kiezen voor een andere leverancier. De keuze voor de standaardleverancier is voornamelijk gebaseerd op betrouwbaarheid en de goede dienstverlening. Bij de keuze voor een andere leverancier speelt echter vooral het prijsaspect (lage kostprijs) een grote rol.

· Ook bij de bedrijven scoort de tevredenheid over de dienstverlening van de leveranciers goed, net als in 2009. Op vlak van facturering is 84% tevreden tot uiterst tevreden. Voor informatieverlening is dit respectievelijk 80% en voor ondersteuning op het vlak van rationeel energiegebruik 69%.

· Aan de bedrijven die nog steeds klant zijn bij hun eerste leverancier werd gevraagd waarom. De belangrijkste redenen zijn de tevredenheid over de huidige leverancier (75%) en de vrees voor administratieve rompslomp die het veranderen met zich zou kunnen meebrengen (53%). Eén op drie geeft een gebrek aan informatie als reden om niet te veranderen. Ook hier is dus nog veel ruimte voor betere informatieverstrekking.

· Bijna vier op tien Vlaamse bedrijven had al gehoord van een slimme meter. De bekendheid is logischerwijze groter bij bedrijven met meer dan 50 werknemers en bij bedrijven met een elektriciteitskost van meer dan 50.000 euro per jaar:
· Na toelichting geeft de meerderheid van de bedrijven (63%) aan te geloven in het nut van een slimme meter om te besparen op hun verbruik. Grote bedrijven zijn hiervan iets meer overtuigd dan de anderen.

· Vergeleken met de gezinnen zijn de bedrijven minder soepel als het erop aankomt verbruik te verschuiven naar goedkopere tariefperiodes: één op vier bedrijven (39%) zegt dat ze hiermee rekening zouden houden, maar 58% zou of kan dit niet doen.

Prijzen 
· 44% van de gezinnen meent dat de elektriciteitsprijs gestegen is over de laatste 12 maanden. Ook op de aardgasmarkt meent 40% een prijsstijging te zien. Deze gemelde stijging ten opzichte van midden 2009 beantwoordt aan de werkelijkheid. Het blijkt dus voor de meerderheid van de energiegebruikers nog steeds zeer moeilijk om zich een correct beeld van de evolutie van de energieprijs te vormen, of zelfs maar van de richting van deze evolutie.
· Ten opzichte van juli 2009 ligt de prijs voor elektriciteit in juli 2010 4,28% hoger. Voor aardgas is dit 7,74% hoger. Tegenover de piek van de prijzen in december 2008 ligt het huidige prijspeil voor een gezin met een doorsnee verbruik echter 6,98% lager voor elektriciteit en liefst 25,83% lager voor aardgas.

· In juli 2010 kan een gezin met een doorsnee verbruik gemiddeld € 238,03 besparen als het een contract afsluit en kiest voor het goedkoopste elektriciteits- én aardgasproduct. Voor kleine professionele elektriciteitsafnemers bedraagt deze besparing gemiddeld € 632,12.
· Veel Vlaamse gezinnen laten zich bij het sluiten van een elektriciteits- en aardgascontract leiden door de prijs van het elektriciteitsproduct en ondertekenen ook een contract voor aardgas bij dezelfde leverancier. In juli 2010 kunnen gezinnen echter gemiddeld € 138,43 besparen door voor elektriciteit en aardgas apart een prijsbewuste keuze te maken.

· Gezinnen met een gemiddeld verbruik die recht hebben op de sociale maximumprijzen betalen voor elektriciteit aanzienlijk minder dan de gezinnen die hier geen recht op hebben. In juli 2010 ligt de gewogen gemiddelde laagste prijs van elektriciteit 28,14% hoger dan de sociale maximumprijs. Voor aardgas bedraagt dit percentage 66,91%.

Groene stroom en warmtekrachtkoppeling 
· Onder de gezinnen die nog géén contract voor groene elektriciteit hebben afgesloten overweegt de helft (50%) om dat in de toekomst alsnog te doen. In 2009 was dit nog 66%. Voornamelijk gezinnen in de leeftijdscategorie 18-34 jaar denken eraan om in de toekomst nog over te stappen op groene stroom (69%).

· In 2010 zet de opvallende stijging van het aantal bedrijven met een groen contract door. In 2007 rapporteerde slechts 5% van de bedrijven een groen contract, in 2008 was dit al 9% en in 2009 was hun aantal gestegen tot 16%. Vandaag heeft bijna één op vier bedrijven (24%) een contract voor groene elektriciteit. Bij de grote bedrijven en bij bedrijven met een grote energiekost loopt dit zelfs op tot respectievelijk 40% en 43%. Het aandeel groene contracten kan in de toekomst nog toenemen. De helft van bedrijven zonder groen contract heeft immers de intentie om in de toekomst een groen contract aan te gaan.

· Zonne-energie beslaat nu meer dan één derde van het geïnstalleerd vermogen aan elektriciteitsproductie uit hernieuwbare energiebronnen in Vlaanderen. Omdat het aantal vollasturen bij fotovoltaïsche zonne-energie lager ligt dan bij andere hernieuwbare energiebronnen is het aandeel zonne-energie in de totale groenestroomproductie in Vlaanderen beperkter dan het geïnstalleerd vermogen zou doen vermoeden. Eind 2009 was zonne-energie goed voor ruim 28% van het productiepark, maar de bijdrage in de totale hernieuwbare productie bedroeg 5,2%.
· Door het effect van de economische crisis op het elektriciteitsverbruik in 2008 en vooral in 2009 was het aantal in te leveren groenestroom- en warmtekrachtcertificaten relatief laag op 31 maart 2010. Ondermeer hierdoor is er nu een overschot aan groenestroom- en warmtekrachtcertificaten op de markt. Hoewel dit overschot zonder twijfel druk zet op de prijs waaraan kleine onafhankelijke producenten hun certificaten kunnen/moeten verkopen daalt de maandelijkse gemiddelde handelsprijs op de bilaterale markt slechts heel geleidelijk. Met het ontwerpbesluit van 18 juni 2010 wil de Vlaamse Regering het overschot aan warmtekrachtcertificaten wegwerken via onder andere een verhoging van de quota.

· De gedeeltelijke vrijstelling van de federale bijdrage voor eindafnemers van groene stroom in Vlaanderen (en de rest van België) maakt het invoeren van garanties van oorsprong aantrekkelijk. Steeds meer elektriciteitsleveranciers in Vlaanderen maken gebruik van deze mogelijkheid.
Nota aan de redacteurs:
1. De VREG (Vlaamse Reguleringsinstantie voor de Elektriciteits- en Gasmarkt) staat in voor de regulering en controle van de vrijgemaakte elektriciteits- en aardgasmarkt in Vlaanderen. De VREG wil de Vlaamse afnemers bijstaan om de mogelijkheden van de vrije energiemarkt te leren kennen en hun weg te vinden op deze markt. Ze volgt de ontwikkelingen van de Vlaamse energiemarkt, bekeken in een Europese context, via studies. In haar adviserende taak aan de Vlaamse Regering verwerkt ze haar kennis over de Vlaamse energiemarkt. Ze neemt gepaste maatregelen om de uitvoering van het beleid te ondersteunen. De VREG ijvert voor een transparante Vlaamse energiemarkt en realiseert haar opdrachten via een open communicatie met de Vlaamse overheid, de marktspelers en de afnemers.
2. Voor objectieve informatie over de vrijmaking van de Vlaamse energiemarkt kunt u het best onze website bekijken op: www.vreg.be 
3. Voor meer informatie over slimme meters, slimme netten en het Beleidsplatform slimme netten: www.slimmemeters.be
4. Daarnaast biedt de VREG de V-test aan, een objectieve vergelijking van het aanbod van de verschillende energieleveranciers voor huishoudelijke en kleine professionele energieafnemers. U vindt de V-test voor huishoudelijke elektriciteits- en aardgasklanten en die voor kleine professionele elektriciteitsverbruikers allebei op www.vreg.be. 
Voor meer informatie over dit persbericht:

André Pictoel, 
Gedelegeerd Bestuurder VREG
02/553.13.52  
0473/593.874 
andre.pictoel@vreg.be
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